
通貨に関する実態調査
【令和元年度結果概要】



令和元年度調査概要

調査受託業者：株式会社 日本リサーチセンター

調査期間：令和2年1月30日（木）～2月11日（火）

調査対象：全国15～79歳の男女個人1,200人

調査方法：調査員による、質問紙を用いた個別訪問留置調査



【問１イ】2024年度上期から発行される新しい紙幣をご存じですか。（１つだけ回答）

【問１】通貨の仕様について（新しい紙幣）

63.5

36.0

0.5

Ｒ１年度
知っていた

知らなかった

無回答

【問１ロ】新しい紙幣の発行に関する情報は、どのように知りましたか。（複数回答）

1.8

4.3

96.3

1.4

0.5

財務省・日本銀行等のホームページ

FacebookやTwitterなどのSNS

新聞記事やテレビによるニュース報道

その他

無回答

0 20 40 60 80 100

Ｒ１年度

※問１イで「知っていた」と答えた人が対象。 （対象人数：762人）

（対象人数：1200人）

(％)

「その他」の具体例
• 知人、親族から聞いた
• 動画投稿サイト
• ネットニュース

(％)



【問２】通貨の仕様について（新しい五百円硬貨）
【問２イ】2021年度上期から発行される新しい五百円硬貨をご存じですか。（１つだけ回答）

19.2

80.8

0.1

Ｒ１年度
知っていた

知らなかった

無回答
(％)

【問２ロ】新しい五百円硬貨の発行に関する情報は、どのように知りましたか。（複数回答）

3.5

6.5

94.8

1.7

0.4

0 20 40 60 80 100

財務省・日本銀行等のホームページ

FacebookやTwitterなどのSNS

新聞記事やテレビによるニュース報道

その他

無回答「その他」の具体例
• ネットニュース

※問２イで「知っていた」と答えた人が対象。

R１年度

(％)

（対象人数：230人）

（対象人数：1200人）



【問３】通貨の仕様について（通貨の偽造防止技術）

【問３イ】紙幣の偽造防止技術について、ご存じのことをお答えください。（複数回答）

【問３ロ】五百円硬貨の偽造防止技術について、ご存じのことを教えてください。（複数回答）

75.3

13.8

27.3

19.4
15.8

27.5

52.5

23.7

13.8

0.3

68.8

10.1

23.3
18.2

11.9

21.8

47.6

15.9

21.3

0.7

67.3

10.2 20.3 19.3 14.1 21.0

49.3

17.9

23.1

1.2

75.3

11.2

28.5
18.3

11.7

22.9

55.3

17.1

17.5

0.3

67.3

11.0

27.3
24.0

16.7

24.3

54.8

23.3 21.3

0.3

0

20

40

60

80

すき入れ すき入バーパターン パールインキ マイクロ文字 深凹版印刷 潜像模様 ホログラム 特殊発光インキ 知らない 無回答

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度

40.3
47.3

11.4
7.3

35.6

0.3

27.7 32.5

7.4 4.7

52.9

0.7

26.3

34.3

8.3
6.2

54.4

0.5

32.5
38.4

9.8
6.8

47.8

0.2

26.7

36.9

8.9 6.1

51.7

1.1
0

10

20

30

40

50

60

潜像 斜めギザ 微細線 微細点 知らない 無回答

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度

（％）

（％）

（対象人数：1200人）

（対象人数：1200人）



4.4 5.8 5.8 5.8 5.9

27.7 25.7
29.4 29.0 25.8

22.3
34.2

32.4
29.1 35.9

35.7
25.7 24.5 27.6 23.0

9.6 8.3 7.0 7.8 6.4

0.3 0.5 0.9 0.8 3.0

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度

きれいなものが多い きれいなものが多いが、汚いものも見受けられる
特に何も感じない 汚いものが多いが、きれいなものも見受けられる
汚いものが多い 無回答

【問４】通貨の仕様について（通貨の汚れや傷み）
【問４】通貨の汚れや傷みについて、どのように感じていますか（1つずつ回答）

（対象人数：1200人）

33.8 32.0 30.3 32.9 24.5 

34.9
28.2 26.3 30.0

28.2

25.4 35.4 36.6 31.0 
39.1 

5.1 3.5 5.4 4.9 4.8
0.7 0.4 0.3 0.7 0.6

0.2 0.5 1.0 0.5 2.9

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度

一万円紙幣

20.6 18.6 20.8 20.8 16.8

37.8
32.2 28.8 34.3

28.7

29.2 39.9 39.8 34.1
42.6

10.7 7.2 8.3 8.6 7.3 
0.9 1.4 1.3 1.4 1.4

0.9 0.8 1.1 0.9 3.3

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度

五千円紙幣

42.2
37.3 31.0 35.7 25.9

6.3
5.7

5.9
5.6

6.1

45.5 49.8 53.8 49.8
57.8

1.6 0.9 1.3 1.7 1.6
0.6 0.3 0.3 0.3 0.4

3.8 6.0 7.8 6.9 8.3 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度

二千円紙幣 千円紙幣



11.3 13.1 11.7 12.7 10.3

24.1 16.5 17.4 21.6
17.4

47.6 57.3
56.2

53.2

55.6

14.3
10.7 10.7 8.8

10.4

2.2 1.9 2.7 2.4
2.7

0.7 0.6 1.4 1.3 3.7

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度H28年度H29年度H30年度 R1年度

きれいなものが多い きれいなものが多いが、汚いものも見受けられる
特に何も感じない 汚いものが多いが、きれいなものも見受けられる
汚いものが多い 無回答

【問４】通貨の仕様について（通貨の汚れや傷み）
【問４】通貨の汚れや傷みについて、どのように感じていますか（1つずつ回答）

五百円硬貨

22.6
19.7 19.3 20.9 15.3

25.1
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43.6
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25.8
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20%
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100%
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（対象人数：1200人）



5.6 6.4 7.2 6.3 6.1

17.4 17.7 14.5
19.8

15.2

41.3

49.3 49.8 46.8
51.1

23.9
15.3 17.6 17.2 15.2

11.3 10.8 9.9 9.0
9.3

0.6 0.6 1.1 0.9 3.2

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度H28年度H29年度H30年度 R1年度

きれいなものが多い きれいなものが多いが、汚いものも見受けられる
特に何も感じない 汚いものが多いが、きれいなものも見受けられる
汚いものが多い 無回答

【問４】通貨の仕様について（通貨の汚れや傷み）
【問４】通貨の汚れや傷みについて、どのように感じていますか（1つずつ回答）

十円硬貨 五円硬貨 一円硬貨

3.1 3.3 3.1 3.1 3.8

17.5 17.2
18.7 21.2 16.0

28.4

38.7

39.1
34.3 43.2

35.1

27.7 26.3 28.2
24.4

15.5 12.8 11.8 12.6 9.3

0.4 0.4 1.0 0.8 3.3

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度

3.6 4.6 4.8 4.1 4.8

17.7 17.5
18.0 19.7 15.3

37.3

46.3
46.0

42.4 49.8

29.6

20.9 21.7 24.1 19.6

11.2 10.2 8.5 9.0
7.3

0.7 0.5 1.1 0.8 3.2

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度

（対象人数：1200人）



【問５】通貨の利便性について
【問５】自動販売機等でよく使用するものはどれですか。（複数回答）

（対象人数：1200人）
（％）

2.0
2.1

1.9 2.5 3.1
0.7

0.8 1.3 1.7 0.90.1 0.2 0.1 0.0 0.0
59.7 56.8 53.8 57.2 49.4

34.7 30.5 33.0 32.7 34.1

91.7
87.7 86.3 87.3 88.3

25.7
19.8 22.8 21.6 24.5

61.8
54.6 55.3 52.9 57.9

6.3

7.1 8.9 11.3 12.0

0.1

0.7 1.6 0.6 0.8

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度

一万円紙幣 五千円紙幣 二千円紙幣 千円紙幣 五百円硬貨
百円硬貨 五十円硬貨 十円硬貨 電子マネー 無回答



15.4 14.4 13.3 11.8 9.3

53.8 49.9 49.9 50.8
47.1

17.3
18.2 15.8 16.6

20.2

12.2 15.9 19.1 19.3 21.4

1.3 1.6 1.9 1.6 2.1

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度

よくある たまにある あまりない ない 無回答

【問６】通貨の利便性について
【問６】自動販売機等に紙幣や硬貨を投入後、返却されてしまうことはありますか。（１つずつ回答）

（対象人数：1200人）

4.2 3.5 4.6 4.4 3.9
9.9 9.5 10.0 10.8 11.2

25.4
19.1 20.8 18.6 20.2

55.7
59.1
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20%
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100%
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一万円紙幣
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57.9
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0%

20%

40%

60%

80%

100%
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五千円紙幣

4.8 5.1 5.3 5.5 3.9
3.6 3.3 4.5 4.0 4.8

13.2 10.5 13.0 10.4 13.6

68.3 65.8
61.5 66.9 65.3

10.2 15.3 15.8 13.2 12.4

0%

20%

40%
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80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度

二千円紙幣 千円紙幣



7.5 6.5 6.2 6.5 5.5

31.6 26.4 27.5 27.9 28.3

30.8
28.6 26.3 26.2 28.5

29.1
35.8 36.1 36.7 34.4

1.1 2.7 3.9 2.8 3.3

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度

よくある たまにある あまりない ない 無回答

【問６】通貨の利便性について
【問６】自動販売機等に紙幣や硬貨を投入後、返却されてしまうことはありますか。（１つずつ回答）

五百円硬貨 百円硬貨

十円硬貨

2.5 1.5 2.7 1.8 2.0

19.5 14.8 18.6 16.3 18.0

37.0
31.7 31.0 30.6 31.5

39.3
47.7

43.0
48.0 44.3

1.7 4.3 4.8 3.3 4.2
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20%
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100%
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2.0 4.6 4.8 3.3 4.0
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H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度

五十円硬貨

（対象人数：1200人）



【問７】通貨の利便性について
【問７イ】金融機関（ＡＴＭ含む）において、希望する紙幣や硬貨の両替や預金の引き出しなどができなかった経験はあり
ますか。（１つだけ回答） （対象人数：1200人）

2.3
11.2

30.1

55.5

1.02.8
10.6

27.6

58.4

0.71.1
7.3

32.0

59.2

0.5
0

20
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60

よくある たまにある あまりない ない 無回答

H29年度 H30年度 R1年度

23.6

29.8

5.6

38.5

16.8 15.5

9.3 11.2
8.7 8.7

2.5

25.0

40.6

7.5

40.0

11.9 8.1
8.1

6.9

5.0 5.6 1.9

34.0
39.0

7.0

44.0

10.0
6.0 7.0 5.0 3.0

3.0 6.0

0

10

20
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50

H29年度 H30年度 R1年度

22.0
29.0

7.0
30.0

13.0
7.0

11.0
8.0
8.0
8.0

16.0

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

一万円札
五千円札
二千円札
千円札

五百円硬貨
百円硬貨

五十円硬貨
十円硬貨
五円硬貨
一円硬貨
無回答

【問７ロ】両替ができなかった紙幣や硬貨の種類はどれで
すか。（複数回答）

【問７ハ】預金の引き出しができなかった紙幣や硬貨の種類
はどれですか。（複数回答）

（％）

（％）
※問７イで「よくある」、「たまにある」と答えた人が対象。

（％）

（対象人数：100人） （対象人数：100人）
※問７イで「よくある」、「たまにある」と答えた人が対象。 Ｒ１年度



【問８】記念硬貨について
【問８イ】記念硬貨を実際に購入又は金融機関の窓口での引
換えにより入手したことはありますか。（１つだけ回答）

（対象人数：1200人）

【問８ロ】記念硬貨には『プレミアム型』と『引換型』があり
ますが、どちらにより関心がありますか。（１つだけ回答）

38.8

38.7

4.3

0.9
6.5

3.0
7.8 R1年度

皇室の御慶事 国際的な競技大会 国際的な行事 国家の構造、主権 国家的プロジェクト その他 無回答

「その他」の具体例
• 記念硬貨に関心がない。

19.1 17.8

80.6 82.1

0.3 0.2

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H30年度 R1年度

ある ない 無回答

45.2 51.1
38.1 39.3 48.6

54.4 48.1 58.7
57.6 42.9

0.4 0.7 3.2 3.1 8.5

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度

プレミアム型 引換型 無回答

【問８ハ】過去発行された記念硬貨について最も関心があるテーマをお答えください。（１つだけ回答）

(％)



【問９】記念硬貨について
【問９イ】記念硬貨を購入又は引換えにより入手した理由（１つだけ回答）

【問９ロ】記念硬貨の発行に関する情報は、どのように知りましたか。（複数回答）

11.3

36.2

7.0

39.0

6.6

R１年度

記念硬貨を収集している 発行テーマに興味があった デザインに惹かれた 希少性がある その他

Ｒ１年度

「その他」の具体例
• 銀行で知り、興味を持った。

（％）

4.2

2.8

1.4

19.7

69.0

10.8

8.9

0 20 40 60 80

財務省・財務局・造幣局のＨＰ

造幣局からのDM・メールマガジン

FacebookやTwitterなどのSNS

金融機関に貼られているポスター

新聞記事やテレビによるニュース報道

新聞に掲載された広告

その他

「その他」の具体例
• 知人、親族から聞いた。
• 金融機関で聞いた。
• 職場で知った。

※問８イで記念硬貨を購入又は引き換えにより入手したことが「ある」と答えた人が対象。

（対象人数：２１３人）

（対象人数：２１３人）

※問８イで記念硬貨を購入又は引き換えにより入手したことが「ある」と答えた人が対象。

(％)



6.4

4.4

11.5

30.2

11.4

5.0

2.8

17.3

3.3

14.2

40.6

10.2

18.2

8.4

5.2

6.6

20.5

34.4

8.0

37.5

8.3

2.7
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

ﾃﾞｻﾞｲﾝに魅力を感じない

近隣で入手できない

入手方法がわからない

どんな記念硬貨が発行されているか知らない

販売価格が高い

発行テーマに魅力を感じない

その他

無回答

H29年度 H30年度 R1年度

【問１０】記念硬貨について
【問１０イ】記念硬貨を購入又は引換えにより入手したことがないとお答えの理由（複数回答） （対象人数：985人）

【問１０ロ】記念硬貨の発行に関する情報は、どのように知りましたか。（複数回答）

0.4
0.3

3.0
1.6

42.0
7.0

4.0
47.4

0 10 20 30 40 50

財務省・財務局・造幣局のＨＰ
造幣局からのDM・メールマガジン

FacebookやTwitterなどのSNS
金融機関に貼られているポスター

新聞記事やテレビによるニュース報道
新聞に掲載された広告

その他
無回答

Ｒ１年度

「その他」の具体例
• 知人、友人から聞いた。
• ネットニュース

（％）

（対象人数：985人）

※問８イで記念硬貨を購入又は引き換えにより入手したことが「ない」と答えた人が対象。

※「発行テーマに魅力を感じない」の選択肢はR1年度調査より追加。

※問８イで記念硬貨を購入又は引き換えにより入手したことが「ない」と答えた人が対象。

「その他」の具体例
• 記念硬貨に興味がない。
• 引き換えに行く時間がない。

（％）



【問１１】記念硬貨について
【問１１】記念硬貨の発行について、どのような媒体に掲載されれば知ることができると思いますか。（複数回答）

（対象人数：474人）

70.7

7.4

30.8

7.8

40.9

18.6

0.8

3.6

0 20 40 60 80

テレビ

ラジオ

新聞

雑誌

インターネット広告

Facebook、TwitterなどのSNS

その他

無回答

Ｒ１年度

「その他」の具体例
• ポスター

（％）

※問１０イで「どんな記念硬貨が発行されているか知らない」または「入手方法が分からない」と答えた人が対象。



【問１２】キャッシュレス決済について
【問１２】日々の買い物や飲食店での支払い等において、主にどのような決済手段を利用しますか。（複数回答）

（対象人数：1200人）

Ｒ１年度

（％）

36.8

39.2

44.1

54.0

65.5

72.1

80.8

60.3

59.0

56.0

50.0

36.7

26.6

11.3

1.6

1.8

1.8

2.3

2.3

2.1

2.0

1.9

2.0 

2.8

5.8

12.8

21.6

27.8

0.7

0.8

0.9

1.5

3.1 

5.3 

5.9

1.7

1.6

1.5

0.8

0.6

0.4

0.3

4.6

4.6

4.0

2.8

2.3

1.5

1.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0

100,000円以上

50,000円～100,000円

30,000円～50,000円

10,000円～30,000円

5,000円～10,000円

1,000円～5,000円

1,000円未満

現金 クレジットカード デビットカード 電子マネー モバイルウォレット その他 無回答



【問１３】キャッシュレス決済について

【問１３】それぞれの決済方法の１週間当たりの平均利用回数（１つずつ回答）

（対象人数：1200人）

Ｒ１年度

39.1

4.2

0.7

4.6

0.8

15.9

6.3

0.4

7.3

1.1

20.8

9.4

0.6

8.3

2.3

18.0

27.3

2.0

14.2

3.7

4.0

49.1

87.4

59.3

83.3

2.2

3.8

8.9

6.4

8.8

0 20 40 60 80 100

現金

クレジットカード

デビットカード

電子マネー

モバイルウォレット

10回以上 5～9回 3～4回 1～2回 0回 無回答
（％）



64.3

71.3

54.8

89.0

74.1

15.4

16.6

36.6

60.2

0.5

5.9

7.9

1.9

2.2

3.3

0.1

1.1

0.4

44.8

19.3

23.8

24.5

24.0

1.2

11.2

7.1

4.5

1.8

2.2

0.1

1.2

0.3

0.3

0.1

0.8

1.1

2.0

2.5

2.2

3.7

7.6

75.7

0 20 40 60 80 100

コンビニ

飲食店（ファーストフード店を含む）

スーパーマーケット（ホームセンター、家電量販店を含む）、百貨店

自動販売機

駅売店

その他

現金

クレジットカード

デビットカード

電子マネー

モバイルウォレット

その他

無回答

【問１４】キャッシュレス決済について
【問１４イ】支払い場所ごとに、どのような決済手段を利用されますか。（複数回答）

（対象人数：734人）

Ｒ１年度

（例）ガソリンスタンド、ネット通販、病院

「その他」の決済手段の具体例
【コンビニ】クオカード
【飲食店】チャージ型

※キャッシュレス決済を利用したことがある方が対象。

（％）



28.3

11.7

20.7

11.9

30.5

11.3

38.6

14.2

69.6

5.3

36.9

11.9

3.40.71.5

0.5

4.6

1.01.51.0 2.2
1.4

12.3

2.6 0.3

0.31.0
2.3 1.10.8

1.20.7
2.22.6

1.81.6
4.6

13.2

5.4

12.3
9.3

59.7

26.4

55.4

0

10

20

30

40

50

60

70

クレジットカードデビットカード電子マネーモバイルウォレット

現金を持ち運ぶのが邪魔
支払にかかる時間が短い
使用するとポイントが貯まる
偽造の心配がなく、安全である
盗難や紛失に強い
オートチャージ機能が便利
個人間送金（割り勘など）に便利
衛生面で、現金に触れることに抵抗感がある
店によっては現金が使えない
その他
無回答

【問１４】キャッシュレス決済について
【問１４ロ】キャッシュレス決済を利用する理由（複数回答）

（対象人数：734人）

Ｒ１年度

「その他」の具体例
【モバイルウォレット】カードを増やしたくない。
【デビットカード】現金を引き落とすのが面倒。
【クレジットカード】高額、分割支払いをするため。

（％）

※キャッシュレス決済を利用したことがある方が対象。



76.3 85.7
69.2

77.7

14.2 2.0
14.7

7.6

2.5

0.4

11.7 5.21.1
0.1

3.1 2.50.8 0.4

0.8

0.7
7.9

11.4

7.5
10.4

0

20

40

60

80

100

120

クレジットカード デビットカード 電子マネー モバイルウォレット

この1年間で新たに利用を開始していない
ポイントや割引が充実していたから
近所の店で利用可能な制度が増えたから
決済業者からキャンペーンの勧誘を受けたから
その他
無回答

【問１４】キャッシュレス決済について
【問１４ハ】この１年間で新たに利用を始めたキャッシュレス決済手段ときっかけ（複数回答）

（対象人数：734人）

Ｒ１年度

「その他」の具体例
【クレジットカード】生命保険の支払い。
【電子マネー】増税におけるポイント還元のため。
【モバイルウォレット】アプリで使用するため。

※キャッシュレス決済を利用したことがある方が対象。

(％)



【問１４】キャッシュレス決済について
【問１４ニ】キャッシュレス決済を利用したいとお考えですか（１つだけ回答）

（対象人数：398人）

13.3

74.6

12.1

R１年度

はい いいえ 無回答

※キャッシュレス決済を利用したことがない方が対象。

(％)



【問１４】キャッシュレス決済について
【問１４ホ】キャッシュレス決済を利用したいと考える理由（複数回答） （対象人数：53人）

45.3
43.4

35.8
3.8
3.8

7.5
1.9
1.9

7.5
0

5.7

0 20 40 60

現金を持ち運ぶのが邪魔

支払にかかる時間が短い

使用するとポイントが貯まる

偽造の心配がなく、安全である

盗難や紛失に強い

オートチャージ機能が便利

個人間送金（割り勘など）に便利

衛生面で、現金に触れることに抵抗感がある

店によっては現金が使えない

その他

無回答

クレジットカード デビットカード
32.1

35.8
13.2

3.8
3.8
3.8

1.9
1.9

7.5
3.8

28.3

0 10 20 30 40

現金を持ち運ぶのが邪魔

支払にかかる時間が短い

使用するとポイントが貯まる

偽造の心配がなく、安全である

盗難や紛失に強い

オートチャージ機能が便利

個人間送金（割り勘など）に便利

衛生面で、現金に触れることに抵抗感がある

店によっては現金が使えない

その他

無回答

30.2
43.4

30.2
3.8

5.7
7.5

1.9
1.9

5.7
3.8

20.8

0 20 40 60

現金を持ち運ぶのが邪魔

支払にかかる時間が短い

使用するとポイントが貯まる

偽造の心配がなく、安全である

盗難や紛失に強い

オートチャージ機能が便利

個人間送金（割り勘など）に便利

衛生面で、現金に触れることに抵抗感がある

店によっては現金が使えない

その他

無回答

電子マネー モバイルウォレット
28.3

32.1
17.0

3.8
5.7
5.7

3.8
1.9

5.7
3.8

30.2

0 10 20 30 40

現金を持ち運ぶのが邪魔

支払にかかる時間が短い

使用するとポイントが貯まる

偽造の心配がなく、安全である

盗難や紛失に強い

オートチャージ機能が便利

個人間送金（割り勘など）に便利

衛生面で、現金に触れることに抵抗感がある

店によっては現金が使えない

その他

無回答

電子マネーの「その他」の具体例
• 近所の店が導入したから

（％）

（％） （％）

（％）

※問１４二でキャッシュレス決済を利用したことはない方で「キャッシュレス決済を利用したいとお考えですか」の問に「はい」と答えた人が対象。 Ｒ１年度



58.1
29.9

61.3
79.1

73.8
48.7

44.4
71.4

1.5
0.5
0.8

48.1
20.9

51.2
70.0

66.2
46.0

41.8
65.8

0.8
1.1
1.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

日常の支払
貯蓄するための手段

緊急時（災害発生時など）の備え
冠婚葬祭（祝い金や香典）

神社仏閣のさい銭
募金

会合時の会費の支払い
お小遣いやお年玉

現金を使う場面はない
その他
無回答

H30年度
R1年度

【問１５】キャッシュレス決済について
【問１５イ】キャッシュレス決済が利用可能な状況で現金で支払う理由（複数回答） （対象人数：1200人）

49.3
50.7

26.4
30.0

10.3
16.8

13.1
4.8

2.1

0 10 20 30 40 50

利用金額を把握しやすい
使い慣れている

現金払いの方がスムーズ
財布の中の小銭を減らしたい

キャッシュレス決済の方法が分からない
小額支払いにキャッシュレス決済を使うのは気が引ける

電子マネー等はセキュリティが心配
その他
無回答

【問１５ロ】今後日本社会でキャッシュレス化が進んだとしても、引き続き現金を使う必要があると考え
られる場面（複数回答）

「その他」の具体例
• 現金しか使えないお店がある
• 支出の管理がしやすい

（％）

（％）

「その他」の具体例
• 現金払いが好き

（対象人数：1200人）

Ｒ１年度



【問１６】通貨流通量関係について
【問１６イ】現在財布に入れている現金は、いくら位ですか。（１つずつ回答）（対象人数：1200人）

Ｒ１年度

0.8 0.8
0.1

1.7 0.8 1.8 0.5 2.1 0.7 1.4
1.6 0.7

0.1

14.7
1.4

15.5
2.8

16.8
3.3 12.5

23.9

4.9
1.1

68.0

20.1

66.7

33.2

62.8

34.1

59.339.9

41.3

1.8

7.3

45.5

6.2

35.5

6.6

33.1

7.6
28.1

43.2

81.8

4.7

26.2

5.3

21.8

7.1

23.2
13.9

5.8 9.2 15.1
3.8 6.1 4.7 6.3 4.7 5.8 5.3

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

一万円 五千円 二千円 千円 五百円 百円 五十円 十円 五円 一円

11枚以上 6～10枚 2～5枚 1枚 0枚 無回答



【問１６】通貨流通量関係について
【問１６ロ】現在自宅で保有している現金は、いくら位ですか。（１つずつ回答） （対象人数：1200人）

Ｒ１年度

1.7 0.2 0.1 0.3 4.3 2.7 2.2 4.0 4.3 6.6
11.1

1.3 0.9
13.3 8.9 16.3

8.3
17.3

9.8
15.4

60.3

46.3

10.4

51.7 47.1
43.5

49.3
42.2

46.2
40.2

20.7

42.2

76.3

26.3 30.4 28.3 30.8 27.6 30.4 28.7

6.3 10.1 12.3 8.4 9.3 9.3 9.4 9.0 9.3 9.2

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

一万円 五千円 二千円 千円 五百円 百円 五十円 十円 五円 一円

51枚以上 11～50枚 1～10枚 0枚 無回答



【問１６】通貨流通量関係について
【問１６ハ】自宅で現金を保有する理由（複数回答） （対象人数：1200人）

Ｒ１年度

「その他」の具体例

• 急な出費に備えて
• 貯金、へそくり
• 日常生活費
• 集金等（自治会、学校、月謝）

• 冠婚葬祭費
（％）

48.5

17.3

8.6

20.4

1.6

16.0

6.2

42.5

15.3

10.4

33.7

1.8

16.9

7.2

36.3

28.7

10.7

29.7

0.8

16.8

9.7

0 10 20 30 40 50

現金引き出しが面倒・手数料がかかる

手元に資産があると安心

金融機関に預けても利子がつかない

非常時にクレジットカードや電子マネーは使えなくなる可能性がある

金融機関に預金するのは不安だから

その他

無回答

H29年度 H30年度 R1年度



【問１７】通貨流通量関係について
【問１７】以前と比べて、紙幣や硬貨の保有量はどのように変化しましたか。（１つずつ回答）

（対象人数：1200人）

Ｒ１年度

6.5 2.9 0.5 8.4 5.8 6.6 4.3 5.4 4.6 5.7

60.9 65.8
56.4

68.8 70.3 72.2 71.8 71.8 70.9 70.2

29.4 27.6
36.4

19.5 20.8 18.1 20.4 19.4 21.0 20.8

3.2 3.8 6.7 3.3 3.2 3.2 3.5 3.3 3.5 3.4

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

一万円 五千円 二千円 千円 五百円 百円 五十円 十円 五円 一円

増加 不変 減少 無回答
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